

Не жалел для Тайги хороших слов!

(На Всекузбасских Чивилихинских чтениях - 2018)

В Мариинске, недалеко от вокзала, есть маленький домик с двумя окошками на улицу. В начале прошлого века такое типовое жильё строили сибирские железнодорожники, в том числе и Алексей Иванович Чивилихин. Сейчас на бревенчатой стене мемориальная доска с трагичным сердечным текстом: «В этом доме 7 марта 1928 года родился В.А. Чивилихин, писатель-гражданин, писатель-боец, светло и мучительно болеющий за Россию».

А 3 августа 1986 года, уже после смерти Владимира Алексеевича, рядом со скромными пенатами писателя появилась пристройка, украшенная затейливой резьбой — Дом-музей. В юбилейные даты здесь стали проходить Чивилихинские чтения. Мне удалось четыре раза побывать на этих душевных, хотя и многолюдных, литературных праздниках. Численный состав тайгинских делегаций выглядел по-разному. Десять лет назад в Мариинск прибыл полный автобус с читателями-почитателями. Ностальгическое спасибо за предоставленный транспорт А.В. Маеру, главе администрации города того периода. Нынче мы отправились в город, напоминающий «цветок деревянный на закате деревянного лета» (определение поэта И. Киселёва), вдвоём с Л.Ф. Кузьминой. Любовь Фёдоровна заведует отделом краеведения библиотеки, собирает и хранит разные издания произведений В.А. Чивилихина, материалы о нём. Фонд обогащается постоянно. Главная его ценность — книги с автографами. Они — память о встречах с тайгинцами. Например, в дар библиотеке передал книги и фотографии Е.И. Свиридов, соученик будущего писателя по железнодорожному техникуму, Евгению Ивановичу пять лет назад было предоставлено слово во время открытия торжеств в музее в честь 85-летия прославленного сокурсника. Не изменяя своей естественной — не «пафосной» — речевой манере, он сказал:

— Знал бы, что Володька так прославится, внимательнее бы к нему пригляделся!

Все зааплодировали! Живое слово обрадовало, как ветерок в зной. Евгения Ивановича поджидали и на этот раз, но он не мог покинуть Тайгу в день города. Совпадение! Однако набор юбилейной печатной продукции для Евгения Ивано-

вича сотрудники музея передали.

Литературный праздник открылся Часом Памяти «Боец. Писатель. Патриот». Все выступления объединял мотив благодарности Владимиру Алексеевичу Чивилихину за его подвижничество в утверждении высоких нравственных идеалов, за его художественную прозу и публицистику, за деятельную любовь к родному краю. Прозвучал в записи голос писателя. Было отлащено приветствие С.Е. Цивилёва. Своё слово о юбиляре сказали с трибуны глава Мариинского района А.А. Кривцов, поэты Б.В. Бурмистров и С.Л. Донбай, доцент Кемеровского университета, кандидат филологических наук Г.И. Карпова и многие другие. И каждое высказывание было искренним, человечным, индивидуальным.

К юбилею обновили экспозицию музея, но как приятно было вновь увидеть свидетельство об окончании школы № 2, коллекцию кедровых шишек, витрину с разными экземплярами «Слова о полку Игореве». Чивилихин прочитал этот шедевр древнерусской литературы только в восемнадцать лет и выучил наизусть! А потом до конца жизни разгадывал его тайны. Елена Владимировна, вдова и хранительница наследия писателя, издала этот труд отдельной книгой и целую посылку прислала в Тайгу! Читаем с девятиклассниками.

Тональность доброты начала дня сохранялась и дальше. Около музея уже несколько лет существует ландшафтное чудо — «Двор Природы». Это своеобразный ботанический садик с кедрами, кустарниками, цветами, тропинками, прудом и скульптурами в натуральную величину обитателей леса. Гости могли попить чай, послушать стихотворения мариинских поэтов в авторском исполнении и казачьи песни семейного друга Михайловых.

Завершился праздник в городской библиотеке встречей с литераторами Кузбасса под девизом «Память — категория нравственная». Мне запомнились слова журналиста В. Арнаутова: «Чивилихин органично воплотил в себе временное триединство: жил настоящим, со всеми его тяготами и проблемами; скрупулёзно, с настойчивостью и дотошностью исследователя по крупичкам собирал материалы, восстанавливая справедливость

прошлого; искренне болел и переживал за будущее!»

День в Мариинске пролетел незаметно, оставив яркие впечатления. Нельзя не восхититься основательностью, с которой сотрудники музея под руководством директора Е.В. Булавиной подготовились к празднику. Выпустили три вида буклетов и поэтический сборник мариинских поэтов «Слово писателю». Под обложкой с изображением бюста В.А. Чивилихина на фоне музея собрано 33 стихотворения тринадцати авторов. Этот «веночек» — разноголосое объяснение в любви писателю, рождённому на щадной и красивой земле. В летних номерах районной газеты «Вперёд» шли тематические публикации. К примеру, помещена фотография теплохода «Владимир Чивилихин» Владивостокского флота. Очень интересна статья Е.В. Чивилихиной о том, как Владимир Алексеевич, проводя семинар молодых писателей в Чите, открыл талант Валентина Распутина и продикувал по телефону стенографистке «Комсомольской правды» его рассказ, вскоре напечатанный.

В.А. Чивилихин вообще был одержим потребностью помогать людям, особенно землякам. Писал письма министрам, обращался напрямую к тем, от кого зависело решение насущных вопросов. Общеизвестен его вклад в строительство здания техникума. Он мечтал о расцвете Тайги, которую считал второй родиной: «Предвоенное детство и военное отрочество прошли в небольшом сибирском городе Тайга, окружённом со всех сторон кедровыми, пихтовыми и еловыми лесами. У каждого из нас в детстве были милые сердцу речки и леса, горы и тропки, дворы и улицы, которые спустя много лет греют нас золотыми снами». Подобные лирические признания, посвящённые городу, где он рос и вырос, произвели произведения писателя, его дневники, очерки.

После возвращения из Мариинска, как обычно, возникло чувство стыда: мы, тайгинцы, не так активно сохраняем «доброепамять» о писателе. Ведь в нашем городе он жил семнадцать лет! Музей мы не осилим, но есть возможность сейчас, в год столетия ВЛКСМ, установить какой-то памятный знак В.А. Чивилихину — первому среди писателей лауреату премии

Ленинского комсомола. Хотя бы на народные деньги. Ведь читатели любят его героев: мужественного Александра Кошурникова, целеустремлённого Виктора Бескровного, благородного Петра Жигалина! Тайга гордится писателем В.А. Чивилихиным. Давайте увековечим память о нём!